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Nederlands als tweede taal (NT2) voor inburgeraars  -  Heropstart lessenpakket

Een lessenpakket NT2 vormt een essentieel onderdeel in het inburgeringstraject voor 
nieuwkomers in Vlaanderen. De coronacrisis maakt het niet mogelijk - sinds maart - om 
contactonderwijs verder te zetten volgens het reguliere stramien.

Sinds 18 mei 2020 kunnen sommige cursisten terug naar de centra voor basiseducatie 
(CBE’s) en de centra voor volwassenenonderwijs (CVO’s). Het gaat vooral om cursisten 
die niet of moeilijk in afstandsonderwijs kunnen worden bereikt en afstuderende 
cursisten uit praktijkopleidingen waarbij afstandsonderwijs organisatorisch niet mogelijk 
is. Afstandsonderwijs blijft echter de norm en elk centrum dient zelf te bekijken wat er 
allemaal mogelijk is.

De communicatie van Onderwijs Vlaanderen gaf aan dat verwacht wordt dat alternatieve 
lesvormen worden gebruikt om het inburgeringstraject niet te laten aanslepen. Daarvoor 
is er een regionale afstemming tussen de aanbiedende centra, het AgII (Agentschap 
Integratie en Inburgering) of het Huis van het Nederlands. AgII gaf tijdens de crisis al 
snel te kennen dat 90% van de cursisten tijdens de crisis werd bereikt.

Het belang van de lessen Nederlands mogen we in een inburgeringstraject niet 
onderschatten en dus is het noodzakelijk dat de lessen en de ondersteuning voor 
inburgeraars in deze bijzondere tijden zo veel mogelijk operationeel blijven. De 
coronacrisis heeft niet alleen een impact op de lopende NT2-trajecten, maar zal ook de 
komende maanden gevolgen hebben voor de opstart van nieuwe NT2-lessen.

1. Kan de minister aangeven hoeveel procent van de cursisten NT2 in het kader van 
een inburgeringstraject blijvend werd en wordt bereikt tijdens deze coronacrisis? 
Gelieve dit per provincie aan te geven.

2. Kan de minister aangeven welk percentage van de NT2-lessen (tijdelijk) fysiek werd 
geschorst? Gelieve dit per provincie aan te geven.

3. Kan de minister aangeven welk percentage van NT2-lessen vandaag al opnieuw in 
een fysieke vorm bij elkaar komt? Gelieve dit ook per provincie aan te geven.

4. Worden op dit moment nieuwe NT2-trajecten opgestart om de start van het 
inburgeringstraject bij nieuwe inburgeraars zo veel mogelijk te garanderen? Bestaan 
daarover concrete richtlijnen van Onderwijs Vlaanderen?



5. Hoe verloopt de regionale afstemming met AgII of het Huis van het Nederlands? Is 
er regionale afstemming van het MO-traject (MO: maatschappelijke oriëntatie) en 
het NT2-traject zodat een inburgeringstraject zo optimaal mogelijk verder kan 
worden ingezet?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 590 van 4 juni 2020
van NADIA SMINATE

1-4.Op dit moment zijn er nog geen volledige, betrouwbare cijfers ter beschikking. De 
gegevens van het gewijzigde aanbod (overschakeling naar afstandsonderwijs) en het 
eventueel vroegtijdig stopzetten van modules zijn nog niet allemaal geregistreerd in 
de databank DAVINCI. De einddatum van de meeste modules is nog niet verstreken.

De centra voor basiseducatie (cbe) en centra voor volwassenenonderwijs (cvo) hebben 
zich in eerste instantie toegelegd op het snel overschakelen naar alternatieven voor 
het contactonderwijs. Uit de eerste gegevens blijkt dat de NT2-cursisten die al een 
basisniveau van Nederlands hebben, niet terugschrikken om de volgende niveaus via 
afstandsonderwijs te volgen. Voor de groep van laaggeletterde en ongeletterde NT2-
cursisten, die zich vooral in de basiseducatie situeert, is formeel afstandsonderwijs 
echter niet altijd geschikt. De cbe zetten daarom in de eerste plaats in op het 
onderhouden van de contacten met hun cursisten zodat ze hen kunnen ondersteunen 
en  blijven stimuleren om hun leertraject vlot verder te zetten na de coronacrisis. 

Na een risicoanalyse van elke lesplaats en rekening houdend met de 
veiligheidsvoorschriften is er sinds 1 juni een beperkte heropstart van fysiek NT2-
aanbod op het niveau van richtgraad 1 in de cbe en cvo toegestaan, met prioriteit voor 
cursisten die hierdoor de opleiding kunnen beëindigen. Veel centra bekijken op dit 
moment de verschillende mogelijkheden m.b.t. het gepland aanbod (inhaallessen, 
einddatum uitstellen, zomeraanbod,…).

Naast de beperkte heropstart sinds 1 juni ligt er ook een plan klaar om de cbe en cvo 
tijdens de zomermaanden vanuit de lokale context te laten beslissen tot het aanbieden 
van klassikaal onderwijs voor bepaalde groepen, zoals NT2-cursisten in de hogere 
niveaus of cursisten in opleidingen die de cbe en cvo in samenwerking met andere 
partners (VDAB, lokale instanties,…) organiseren. Concrete richtlijnen vanuit het 
beleidsdomein onderwijs zijn te vinden op:
https://www.onderwijs.vlaanderen.be/nl/coronavirus-informatie-voor-
volwassenenonderwijs.

5. Voor de organisatie en afstemming van het opleidingsaanbod, de oriëntering, 
niveaubepaling en leertrajecten van cursisten, de attestering van taalkennis 
Nederlands en erkenning van de studiebewijzen en de samenwerking op het vlak van 
NT2 is er op 20 februari 2020 een nieuw Vlaams afsprakenkader NT2 goedgekeurd. 
De Agentschappen Integratie en Inburgering en het Huis van het Nederlands Brussel 
zijn verantwoordelijk voor de afstemming van vraag en aanbod NT2. Het Vlaams 
afsprakenkader NT2 geldt als een algemeen kader waarbinnen elk Agentschap/Huis de 
verdere concrete taakafspraken tussen de verschillende actoren in zijn werkingsgebied 
vastlegt in een lokaal afsprakenkader. Dit wordt minstens jaarlijks geagendeerd op het 
lokaal NT2-overleg. Met dit afsprakenkader engageren de betrokken actoren zich tot 
het realiseren van een behoeftegericht en behoeftedekkend NT2-aanbod in Vlaanderen 
en Brussel. De basis voor dit aanbod vormt het behoefteplan NT2 en de monitoring 
van de vraag NT2. Het behoefteplan NT2 wordt opgesteld door het Agentschap/Huis 
en goedgekeurd op de lokale NT2-overleggen voor het desbetreffende werkingsgebied. 
De noden en behoeften van de anderstalige (kandidaat-)cursisten zijn het 
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uitgangspunt, daarnaast wordt ook rekening gehouden met de verwachtingen van de 
regisseurs van de NT2-trajecten en expertise en inzichten van alle betrokken partners. 
Dit behoefteplan NT2 wordt aangevuld door de monitoring van de vraag NT2 die op 
regelmatige basis wordt opgeleverd door het Agentschap/Huis op basis van de meest 
recente kwalitatieve en kwantitatieve informatie die beschikbaar is. 

Het afsprakenkader vermeldt een aantal uitgangspunten bij het streven naar en 
realiseren van een behoeftegericht en behoeftedekkend aanbod NT2 waarbij de eerste 
twee uitgangspunten betrekking hebben op een breder oogmerk:
1. Het NT2-beleid kan niet los worden gezien van een algemeen beleid dat op alle 
domeinen kansen creëert op duurzame participatie en integratie van anderstaligen in 
de samenleving waarbij de kennis van het Nederlands, niet de enige, maar wel een 
zeer belangrijke hefboom is.
2. Het aanbod NT2 kadert binnen een breder maatschappelijk geheel van inburgering 
en integratie, levenslang leren, geletterdheid en loopbaanontwikkeling. Dit houdt in 
dat het NT2-beleid een geïntegreerd en gedeeld beleid is, waarbij elke actor zijn 
verantwoordelijkheid opneemt.

N.a.v. van de coronamaatregelen werd al het aanbod gewijzigd en/of herpland (zowel 
MO als NT2). Inburgeraars in traject werden daarop gecontacteerd om te kijken of ze 
konden doorverwezen worden naar het gewijzigde aanbod of de lessen in het 
gewijzigde aanbod konden verderzetten. Op het moment dat er geen klassikale lessen 
doorgingen, had dit voornamelijk met digitale vaardigheden en randvoorwaarden te 
maken. Al deze extra informatie werd geregistreerd en er werd optimaal ingezet op 
het continueren van de inburgeringstrajecten op afstand. 

In het kader van de afstemming vraag en aanbod wordt er op het lokaal niveau 
frequent informatie uitgewisseld. Sinds de invoering van de coronamaatregelen staat 
het Agentschap Integratie en Inburgering lokaal in nauw contact met de 
aanbodverstrekkers NT2. Via monitoring met frequente updates werden relevante 
gegevens over de vraag naar NT2 in deze periode doorgegeven, en vanuit aanbodzijde 
werden continu updates bezorgd wanneer er (afstands-)aanbod werd ingericht. 
Inburgeraars worden gericht doorverwezen, waarbij er altijd rekening wordt gehouden 
met de afstemming tussen MO en NT2. Ook na de heropstart en de herplanning die 
hierop volgde, werd deze werkwijze verder gezet.


